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1. Le sujet
Sujet 069 de I'épreuve pratique 2009 — Intersectiode tangentes
Enoncé

On considére les fonctiofiet g définies sur IR par :

1+x 1-x 1+x 1-x

e "—e
> et g(x) = >

f(9 ==
On noteC; la courbe représentative tletC, la courbe représentative de
Pour tout réeh, on note :
* Ale point des d'abscissa et T, la tangente & au point A,
* B le point de’y d'abscisse et Tg la tangente &, au point B,
* M (Xu ; Ym) le point d'intersection des tangenigset T;.
On souhaite étudier le lieu géométridudu point M lorsque varie dans IR.

Partie A

1. Alaide d'un logiciel de géométrie dynamique :

a) Construire les courb@s ety ainsi que les tangentég et Tg.

b) Construire le point M.

c) En observant la situation obtenue avec plusiealeurs de, dire quelle relation semble exister entre les
réelsa etxy .

2. Tracer le lieu? du point M. Ce point semble appartenir a la coudpeésentativé d'une fonction
connue, quelle est cette fonction ? Comment pewoifier cette conjecture ?

Partie B
3. Démontrer que? fait effectivement partie d&. Que dire de plus ?

Production demandée

» Courbes demandées aux questibes2.
* Réponse a la questi@

Compétences évaluées

- Tracer la courbe représentative d'une fonatiosa tangente en un point donné.
- Ultiliser I'aspect dynamique pour faire desjeotures.

- Mettre en place un protocole pour reconnaéiteeu géométrique d'un point.

- Déterminer une équation d'une tangente augbe représentative d'une fonction.
- Résoudre un systéeme linéaire.
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2. Corrigé

Partie A
f( ) e1+x+e17x Terminé
1) Ouvrir une pagé€alculs. i 2
Définir les fonctions etg. ( ) eltr_glx Terminé
glx)j=———
2
I
2/99
a) Ouvrir ensuite une padraphiques & géométrie. y:f()() 51
Définir les fonctiong1(X) = f(X) et fa(X) = g(X).
Placer un point d'abscissesur I'axe des abscisses, tracq M
la perpendiculaire a I'axe des abscisses passantepg .
point. A
Déterminer les points A et B comme intersectiorcelie
perpendiculaire avec les courb&set ¢y, puis demander ’
le tracé des tangentes en ces deux points. 05 /B v
- a
b) Définir le point M d’'intersection des deux tangent %7 V:g(xj)/ ! 3
ri
c) Projeter le point M sur I'axe des abscisses eelspp y:f(_p() 51
Xm le point obtenu.
Mesurer la distance entaeetxy et la nommeaxy. M
En déplacant le poird, on constate que la longuean, .
reste constante et égale a 1 unité. / A ;
0.5 .B L v
37 —ai @ 1M 45
% v=glx] :
ri
2) Demander le tracé du lietl du point M quand décrit 7f( ) sHhy
I'axe des réels. Yo
Il semble que le point M soit sur la courbede la f M
fonction exponentielle.
On peut vérifier cette conjecture en tracant laloewe la A
fonction exponentielle.
On constate que cette derniére courbe est superposé ) ;
lieu.£2 du point M. y=e* 0% /B | .
37 —Ad T 45
% v=glx] :
ri
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Partie B

3) Revenir a la pag€alculs.

Nommer «a » et «tb » les équations des tangente ¢
ety au point d’abscisse comme ci-contre.

ta::y:tangentLine(j‘(x),x,a) A

e (e2"’71)-e 1-a., ~ ((afl)-ez'“fafl)-e 11
2 2

tb::y:tangentLine( g(x),x,a)

. le2as1)el-ay la1)-e29rar1)e -

Déterminer, en résolvant le systemdac<et th », les
coordonnées du point M.

Ces coordonnées sopt =a + 1 etyy = €®” !
soityy = €%, ce qui permet de vérifier deux élément
la longueuraxy = xy —a = 1 est constante et égale a
le lieu? fait effectivement partie de la courbe

rb::y:tangentLine( g(x),x,a)

. (e2as1)elauy - ((a—l)°e2'a+a+1)-e -

2 2

solve(ta and tb,{x,y}) a+l

x=a+1 and y=e

5/99
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